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ЗНАЧЕННЯ ФУНКЦІЙ ЮРИДИЧНОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ ПРИ  ЗЕМЕЛЬНИХ 
ПРАВОПОРУШЕННЯХ 

Складні процеси, що відбуваються в Україні та пов’язані з утвердженням загальнолюдських 
цінностей, побудовою правової держави і формуванням громадянського суспільства, зумовлюють 
новий зміст кримінальної відповідальності.  Ефективність роботи механізму кримінальної 
відповідальності значно залежить від того, наскільки чітко визначено її цілі, що в кінцевому 
рахунку позначається на якості законності і правопорядку в земельній сфері.  

У вітчизняній науці  ряд провідних науковців в галузі земельного права проводили свої 
дослідження, висновки яких надали змогу змістовно висвітлити означену тему. Зокрема, це 
наукові дослідження: Андрейцев В.І., Балюк Г.Л., Берлач А.І., Гетьман А.П., Каракаш І.І., 
Костицький В.В., Кулинич П.Ф., Мірошнишенко А.М., Носік В.В., Оверковська Т.К., Саркісова 
Т.Б., Семчик В.І., Сидор В.Д., Титова Н.І., Шемчушенко Ю.С., Шульга М.В та інші.  

Коли законодавець передбачає юридичну відповідальність за конкретні правопорушення, він 
прагне їх відвернути, попередити. Без сумніву, тут мова йде про превентивний державний примус, 
завдання якого полягає в переборенні мотивів протиправної поведінки у свідомості людей, якщо 
такі мотиви існують. Не завжди мотив страху перед покаранням спроможний перебороти мотиви, 
які протистоять йому, але цілком очевидно, що для багатьох суб’єктів він стає вирішальним та 
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утримує їх від правопорушень. Юридична відповідальність таким чином здійснює функцію 
загального попередження правопорушень. Попереджувальну функцію в українській правничій 
літературі пов’язують з репресивно-каральною. Вона покликана забезпечувати формування у 
особи мотивів, що спонукають додержуватись законів, поважати права і законні інтереси інших 
осіб [1, с. 17]. 

Ефективна боротьба з правопорушеннями, своєчасне і обов’язкове покарання винних 
створюють у громадянина уявлення про надійність існуючого правопорядку, зміцнюють віру у 
справедливість і міць державної влади, впевненість у захисті їх законних прав та інтересів. Це, у 
свою чергу, сприяє підвищенню рівня політичної та правової культури, відповідальність та 
дисципліну громадян, і зрештою, укріплення законності та правопорядку. В цьому, власне і 
полягає значення виховної функції юридичної відповідальності. Необхідно зазначити, що 
юридична відповідальність перш за все існує з метою охорони суспільного ладу. Поряд з цим 
охорона демократичного правопорядку не єдина мета юридичної відповідальності. Остання також 
має за мету виховувати людей, тому, що правопорушення карається перш за все в свідомості 
людини. 

Соціальне призначення юридичної відповідальності — охорона суспільних відносин — 
реалізується в її правоохоронній і виховній функціях. Юридична відповідальність спрямована на 
виховання як правопорушника, так і інших членів суспільства (виховна мета). Виховна функція 
спрямована на формування у суб’єктів потреби правомірної поведінки та усвідомленого ставлення 
до наданих прав і покладених обов’язків. Ця функція сприяє зміцненню у громадян віри у 
справедливість, у захист належних їм прав і свобод, підвищує рівень правової культури громадян, 
правову дисципліну та активність у сфері права. «Виховати» означає привити, впливаючи на волю 
і свідомість особи, повагу до загальнообов’язкових правил, що встановлені державою, показати, 
що порушення цих правил є негативним явищем, яке відображається на суспільному житті, 
успішній діяльності тої чи іншої організації і нарешті на благах самої винної особи. Такий вплив 
реалізується всім інститутом юридичної відповідальності. Виховна функція посилюється, якщо 
виноситься громадський осуд, бо він відбиває ставлення самого суспільства (колективу) до 
правопорушника. Істотний вплив виховної функції починає проявлятися вже на першій стадіях 
реалізації юридичної відповідальності, коли оформляються матеріали справи, застосовуються 
процесуально-забезпечувальні заходи, які обмежують права і свободи порушника. Такий вплив 
здійснюється і на другій стадії реалізації юридичної відповідальності, коли виноситься рішення по 
справі, в якій осуджуються дії правопорушника та назначається певна міра юридичної 
відповідальності.  Але основний виховний вплив юридичної відповідальності проявляється на 
стадії виконання рішення про покарання чи інше стягнення, що застосовується до 
правопорушника.  

На думку М.П. Трофимової, каральна функція юридичної відповідальності — це відповідний 
принципам юридичної відповідальності напрямок правового впливу норм юридичної 
відповідальності на суб'єктів правопорушення, що полягає в осуді, позбавленнях особистого або 
майнового характеру [2, с. 11]. 

П.А. Кабанов вважає, що «каральна функція юридичної відповідальності — це один з основних 
напрямків правового впливу юридичної відповідальності на суспільні відносини, правовідносини, 
поведінку й свідомість правопорушника, який обумовлено закономірностями суспільного 
розвитку, що розкриває її каральний характер та переслідує мету кари, попередження, відновлення 
та виховання» [3, с. 104]. 

Юридична відповідальність тут виступає уособленням негативної реакції держави на скоєне 
правопорушення; це акт покарання від імені держави та засіб запобігання нових правопорушень. 
Покарання  реалізується або шляхом зміни правового статусу порушника завдяки обмеженню його 
прав та свобод, або ж шляхом покладення на нього додаткових обов’язків. Однак, покарання не є 
самоціллю відповідальності, оскільки вона не повинна принижувати правопорушника чи бути 
жорстокою.  На думку О.Ф. Скакун  ця функція притаманна, насамперед, кримінальній та 
адміністративній відповідальності, але також і цивільній (штраф, відмова в захисті суб'єктивного 
цивільного права). Каральні санкції мають відносно визначений характер, встановлюють вищу або 
нижчу межу покарання (стягнення): його призначення залежить від обставин правопорушення, 
ступеня вини, характеристики особи та інших обставин.  Засоби  здійснення каральної функції 
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досить різноманітні — це  фіксація в правових нормах правообмежень, осуд, ліквідація 
колективного або фізичного суб’єкта, обмеження майнових прав, обмеження особистих 
немайнових прав [4, с. 437].  

Кримінально-правова відповідальність за порушення земельного законодавства виявляється в 
кримінальному переслідуванні злочинних порушень земельного законодавства. У сучасних 
умовах земельних перетворень важливого значення набувають охоронна, превентивна та виховна 
функції відповідальності за земельні правопорушення. Вони є засобом охорони та забезпечення 
встановленого у державі земельного правопорядку. У деяких випадках юридична відповідальність 
за порушення земельного законодавства виконує каральну функцію. 
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